

# CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:  
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő  
**TÓTH DÉNES**

Szerkesztőség:  
Szentháromság-tér 2. szám.  
Kiadóhivatal:  
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

VI. évfolyam.

Csongrád, 1908. július 5.

27. szám.

## Győzelem után.

A 48-as párt lejárásán török néhányan a fejüket s azt fogják rá, hogy a helyi ügyekben nem követi azt az egyedüli utat, mely mindannyiunk érdeke.

Ezen a helyen nem bocsátkozhatunk polemikába, de nem is akarunk; mert a községi tisztújítás nem alkalmas politikai fejtegetésekre, mivel az tisztán belügyi kérdés. A 48-as párt pedig minden politikától távol, egyedül a közönség érdekét tekintette s ezért a választás ellen még a legelfogultabb ember sem emelhet kifogást.

Mindannyian egyet akartunk és ez az, hogy olyan egyéniségek kerüljenek a város élére, akik meg is felelnek a beljük helyezett bizalomnak és egyedül arra törekedjenek mellékérdékek elkerülésével, hogy a nagy teher, mely minden adófizető polgár vállára nehezedik, ne legyen még több; mert a sanyarú esztendő után, — melyhez a mostani is sorakozik, csak a legnagyobb erőfeszítéssel bírunk kötelezettségeinknek eleget tenni.

Vannak jankók, akik sehogyan sem békülnek meg a helyzettel, sőt kígyót-békát kiáltanak; mert hiszen elestek a fazéktól, mely őket táplálta és földi javakkal ellátta. No de az ilyen emberekre ki ad valamit? Halad minden a maga útján, a kontárok pedig elmélkednek a multak felett és tanulnak a jelenen, de már későn; mert ami elmúlt, többé vissza nem jön és alkalom nem nyílik a jövőben sem arra, hogy még egyszer szerepet töltsönek be.

A feledés fátyola pedig hihetetlen hamar eltakar minden bukott firmát és így van jól; mert bebizonyosodik általa, hogy a közügyek sikos mezején csak egy út van — és az egyenes!

A 48-as kör vezetői a községi választások alkalmából a legdicseendőbb pártatlansággal működtek közre, hogy a zászló diadalra jusson. Nem kértek másra egyetlenegy választót sem, csak arra, hogy olyan egyéneket válasszanak meg előljárósági tagokul, akiket nem lehet sohasem megtántorítani szép szóval, ígéretkel és akik a becsületes szándék mellett kitartanak mind végig. Hogy ki lesz, illetve ki lett, az teljesen mindegy, csak a fenti feltételeknek megfelelően. Ennél szebb és jobb figyelmeztetést a választó közönségnek még pártvezetők nem adtak, mert a régi uralom alatt a legszenvedelmesebb személyharcok divtak. Meg-

szünt ez is, csak néha úti fel fejét egy-két letört darabont, hogy fullánkjaival marja a józan, becsületes embereket.

A községi képviselők választásakor, hogy a 48-as párt nem jelent meg egész táborával a színen, már kifogásokra adott okot és vérszemet kaptak a rágalmazók, hogy nincs meg az az összetartás, ami régen volt. Nem vesznek ezek a jó urak figyelembe semmit sem és arról is mélyen hallgatnak, hogy a választás ellenfelek nélkül folyt le, tehát nem is volt értelme a nagy felvonulásnak azért, hogy a munkát minden ember ott hagyja és egy nap — az amúgy is biztosért — oly sokat veszítsen. No de okulva a történeteken és főleg azon a vakmerő nyilatkozaton, hogy a 48-as párt jelöltjeit meg lehetett volna buktatni; mert már nincs összetartás, — az elnökség intézkedett és felkért 360 párthívet, hogy tekintsen el mindentől és jelenjen meg a tisztújításon azért is; mert a női szavazatok jogának gyakorlását rájuk bizta. Megjelentek mindannyian, bár éppen a választás napján kezdődött el határunkban az aratás. Ezért az áldozatért a legnagyobb elismerés illeti őket, amit még fokozhat az a tudat is, hogy bebizonyították a 48-as párt ellenségeinek azt a tényt, hogy a 48-as párt olyan erős és összetartó, amilyen még sohasem volt!

Hisszük, hogy a keddi választás meggyőzött minden ingatag választót arról, hogy ezután csak egy irány fog dominálni és ez az, hogy kivétel nélkül mindannyiunk előnyére, a községi ügyek a legjobb formák között intéztessenek el. Ezt az irányt tüzte zászlajára a 48-as párt és nem zárkozik el senki elől sem, mindenkinek megadja a módot, hogy részét kivegye. Hanem azt mindenki elítéli, hogy akkor, amikor éppen a vezető férfiak közbenjárása folytán egyes emberek, avagy egész testület helyzetén segítve lesz, éppen azok agítálnak a választások alkalmával legjobban a 48-as párt ellen. Ilyenek után ne jöjjen ezek közül a jó urak közül senki se kérésekkel; mert azt, ha más nem is, de a férfi önértet tiltja. Különben hová beszélünk, ott már önértetről szó sem lehet, mert a gerinctelenség mindenre rá viszi az embert.

Ezek csak epizódok és felemlítésre méltók. A választásból azonban semmit sem vonnak le. Különben kitűnt az erő, az egyetértés már a választás kezdetén, mert a 8 órakor megnyitott községi köz-

gyűlésen minden határozat egyhangú volt. Egyhangúan jelöltetett a másodbíró és a négy tanácsnok. Egyhangúan lett megválasztva ügyésszé: dr. Moletz Lajos, ellenőrré: Tóth Dénes, lapunk felelős szerkesztője és segédszámíttató: Palásti Mihály. Ezután az elnöklő főszolgabíró, dr. Csúcs János, felfüggesztette a községi közgyűlést addig az ideig, amíg az előljárósági tagokat az adófizető közönség meg nem választotta.

A tulajdonképeni tisztújítás a község-háza udvarán folyt le és dr. Csúcs János főszolgabíró pont 9 órakor nyitotta meg.

A községi főbírói állásra hivatalos úton öten jelentkeztek, de komoly jelölt az öt közül csak kettő volt, Dragon Károly és Forgó Gergely. Az utóbbi bár színleg nem mint párt jelöltje szerepelt, azonban később csak kilátszott a lóláb, mert a régi gárda kiérdemesült tagjai, habár csak kullogva, de megérkeztek a mérkőzésre. A hivatalos jelöltek közül a közönségnek egy sem tetszett. A választók óriási többsége Ludrovai Tóth Istvánt él-tette, kit az elnöklő főszolgabíró általános meglepedésre szintén felvett a jelöltek sorába.

A jelölés után a választás egyhangúnak látszott, de Dévai kávé és 9 társa névszerinti szavazást kért. A választó közönség, amint az előző intézkedések megtörténtek, rögtön a szavazatszedő bizottság elé járult és amilyen gyorsan csak az eljárás engedte, Ludrovai Tóth Istvánra leszavazott 102 választó. Ez alatt az idő alatt Forgó csak öt szavazatot kapott.

Látva ezt a nagy aránytalanságot, a 48-as párt vezetői elhatározták, hogy a párt részéről beszüntetik a szavazást, bár még több száz választó várta türelmetlenül. Hadd lássák az ellenpartot! Nagy nehezen, sokszor 10 percnyi várakozással jelentek meg a Forgó-pártiak és az eddigi helyett kétszer annyi idő alatt nagynehezen felvitték 45 voksra. Kimerítve a lövést, ekkor Forgó Gergely a bizottság elnöke, Hegyi Antal előtt bejelentette visszalépését azon a címen, hogy ő nem akarja ebben a nagy dologidőben a megjelenteket feltartóztatni, de meg azért is, mert a barátai becsapták!

Igy a közönség előtt a főszolgabíró Ludrovai Tóth Istvánt jelentette ki megválasztott főbírónak 121 szavazattal 45 ellenében, amit főleg a még le nem szavazott több száz választó falrengető éljenzéssel vett tudomásul. A többi elől-

≡ Magyarország legjobb söre a ≡  
**kőbányai Dréher sör.**

Naponta friss töltésű, legjobb minőségű korona és márciusi sör, üvegekben és hordókban  
**BINÉT SÁMUELNÉL kapható.**

Viszontelárúsítóknak árkedvezmény.

jársági tag választása felkiáltás útján történt meg és így II-od bírónak Dragon Károly, tanácsnokokul: Góg János, Forgó A. György, Zságer Mihály, Justin Gergely, közpénztárnokul: Gillinger Lajos, adópénztárnokul: Lászlóffy László, közgyámul: Bozó Mihály választották meg.

A választás lefolyása biztosítékot nyújt arra, hogy a megválasztottak is az irántuk megnyilvánult bizalmat a legodább körülmények között eljárásal fogják meg-hátalni. E szegény vagyónú város adó-fizető közönségének pedig nincs más ki-vánsága mint az, hogy a közügyek min-dig a lehetőség határain belül oldódjanak meg és újabb terhek ne támadjanak nyomukban.

Ez pedig a megválasztottak magatartá-sától is függ.

— **Lesz-e, vagy nem?** A villanyvilágításról annyira hallgat mindenki, mintha soha sem lett volna róla szó. Pedig mennyi pro és kontra agitációban volt részünk, szinte azt hitte az ember, hogy már mindenkire nézve életkérdéssé vált. Végre elfogadta a községi közgyűlés, azóta pedig csend van az egész vonalon. Találgatjuk ugyancsak, hogy mi lesz, mikor fognak már az építésbe? Ugy látszik azonban, hogy hiba történt, tudniillik a végzet nem adott elegendő pénzt a „hazáinak” és így kénytelen a szegény mindenféle üres kifogásokkal előhozakodni, mert úgy véli, hogy Csongrádon mindent elhisztünk. Hát csak áltassák magukat, elvégre nekünk is mindegy, sőt ha az igazat meg kell vallanunk, akkor egészen őszintén mondhatjuk, hogy nem nagyon áhitozunk e drága kötés megvalósítása után. Olesőbban is meglehetett volna azt es-nálnni, nekünk legalább ez az elvünk és attól senki sem téríthet el bennünket; mert hiszen meg-győződésből beszélünk. No de mindegy, ami már megvan, azon változtatni nem lehet és így kíváncsiak leszünk, hogy mikor fognak hozzá a huzatok lerakásához, mert egyszer csak ez az esztendő is eltelik.

### Legyünk praktikusok.

A proletáriátus egyre növekedik nálunk. Napról-napra több azoknak a szerencsét-leneknek a száma, akik kenyeret, munkát, foglalkozási kört kérnek tőlünk, mert az a munkakör, amelyre a képesítést meg-szerezték, már be van töltve.

A proletáriátus kérdése föltétlenül egy másik kérdés fölvetésével is jár. Ez a másik kérdés a pályaválasztás kérdése. Az ilyen nagy horderejű kérdések tag-lalásánál, amelyek életbevágóak, mindig a gyakorlati eredmények és tapasztalatok érveit kell figyelembe venni és sohasem az elméleti argumentumokat, bárminő szépek és tudósak is legyenek egyébként ezek. A pályaválasztás kérdésénél pedig mit mutatnak a gyakorlati eredmények? Ha szétnézünk azon a szellemi prole-táriátuson, amelyet az utolsó évtizedben a mi iskoláink termeltek, meg kell döb-bennünk az elénk táruló képen.

Az iskola produktivitása itt valósággal

abban merült ki, hogy egész generációkat nevelt — az éhenhalásnak.

Méltóztassék csak megfigyelni azokat az életpályákat, amelyekhez az utat épen az iskola jelöli meg. Ezek az életpályák csupa nyomorúsággal intenek felénk; gond, veszélyesség, nyomor jelzik e pályák mértföldköveit.

Nem akarunk e cikk keretében a bizo-nyító példák egész rendszerével szolgálni, csak épen a mindennapi élet szembe-tűnőbb példáit idézzük, hogy egy ese-kélyke, de annál intenzívebb fényugárral rávilágítsunk az iskola által megjelölt és mintegy ránk kényszerített pályák hiá-nyaira.

Ott vannak a túlszűfolt orvosi, ügy-vedi és hivatalnoki pályák.

Nem akarunk beszélni a tanítói és tanári pályákról, amelyekről köztudomású, hogy egyetlenegy megüresedett tanítói, vagy tanári katedrára százszámra akad pályázó.

Ha szétnézünk azon a szellemi prole-táriátuson, amelyet az utolsó évtized termelt, ijedten kell kérdeznünk, hát mi-lyen pályát kell választania az életküz-delembe induló ifjú nemzedéknek? Nos, erre a kérdésre megvan a felelet magában a kérdésben. Csak ezeket a pályákat nem szabad választani. Van ezeken az élet-hivatásokon kívül a megélhetési utaknak, pályáknak egy egész csatornahálózata, amelyeken mind a boldogulás révébe juthat az ember.

A pályák megválasztása dolgában talán nem árt, ha kissé tanulmányozzuk azon országok viszonyait, ahol nincs prole-táriátus, vagy ha van is, de nem jöhet számba. Nem kell túlmenni a kontinen-sen, itt van Németország! A németek praktikus érzése nem tűri azt, hogy éhen-haló orvosok, pályázati reménységek so-vány malasztján élő tanítók, hivatalnokok tapossák az egymás tyúkszemét akkor, amikor annyi tisztes pálya van, amelyen igen jól boldogulhat az ember. Ott van az ipari pályák légiója, a gazdasági és kereskedelmi foglalkozásnak ezerfélesége. A német józan gyakorlati érzéssel fel-ismerte a pályák új kincses bányáját és feléje terelte a maga új generációit. Ott van követendő példának a brit szigetor-szág, a hatalmas Anglia. Vajjon minn alapult állampolgárainak jóléte s önnön-magának is hatalma, ha nem azon, hogy az ipari és kereskedelmi ágak fontosságát felismerte. Hanem mi úrhatnám nemzet vagyunk. Nekünk derogál az, hogy fia-inkat iparosoknak, vagy kereskedőknek neveljük. Minket elkápráztat az üres cím, a foglalkozások úri máza s nem jut eszünkbe, hogy mikor ezek elnyeré-sére buzdítjuk fiainkat, akkor voltaképpen eljegyezzük őket a nyomorúságnak.

Az állam, a társadalom, karöltve a szü-lőkkel, igyekezzék praktikus pályák felé terelni az ifjút, akkor sok olyan nagy kérdés meg volna egyszerre oldva, amely-nek megoldása ma magára az államra is súlyos feladatokat ró. Így ezek közül

való az is, hogy miként is lehessen ki-elégíteni a sok éhes diplomás embert?

A pályaválasztás nehéz kérdésénél, tehát csak az lehet az egyetlen okos útmutatás, ha oda irányítjuk ifjúságun-kat a gyakorlati életpályák felé, Legyünk praktikusok!

### HIREK.

— **Első mise.** Sági János, kit a múlt héten szenteltek fel, ma délelőtt 10 órakor tartja első szentmiséjét. A mise után délelben, Porubszky József apátplébános látja vendégül az új tisz-telendőt, hozzátartozóival. Nehány nap múlva aztán elkezdődik az új élet: a nemes hivatás; mert Sági Jánost Alsónémedre helyezték kaplanul.

— **Rend a bukroson.** Mindenki nagyot nézett pénteken délelőtt, amint lovasrendőrök és mező-őrök a nagy utcán a városházára hajtottak 400—500 drb marhát és körülbelül 60 drb lovat. Érdekes látványul szolgált a sok jószág és a porlepte hajtók; kik csak a legnagyobb erőfeszítéssel bírták együtt tartani az állatokat. A felhajtásra már régen szükség volt, de eddig senki sem mert belenyúlni erős kézzel a darázs-fészekbe. Ugyanis a bukrosi birtokosság nagy-része állandó háborúságban van néhány nagy gazdával, akik józagaikkal — nem tekintve semmit — lelegetetik az összes kaszálót, úgy hogy azon sohasem lehet sarjut kaszálni. Forgó Pál és társai túlkapásainak meggátolására, mi-niszteri rendelet és közigazgatási bírósági dön-tés is van, de azoknak érvényt senki sem szerzett. Csütörtökön a főbírónál: Ludrovai Tóth Istvánnal igen tekintélyes számú bukrosi birtokos jelent meg s arra kérték, hogy vessen véget a túlkapásoknak. Egyben a mezőőr is írásban jelentette a rendőrbiztosnak, hogy a sok bitang jószágtól képtelen megőrizni a bukrosi kaszálókat. Itt nem volt mit tenni, mint gyökeresen segíteni a bajon. A főbíró elrendelte, hogy mindazokat a józágokat hajtsák be, ami-ket a kaszálókon találnak és benne összeírva a tulajdonosokat, ellenük meg fog indítani a mezőrendőri eljárás. Mégis csak nagyfokú me-részség, hogy 10—15 gazda más 5—6 száz birtokos földjét bitorolja állandóan. Így könnyű vagyont szerezni — más bőren. — Ezért van a bukros megfertőztetve mindenféle állapot beteg-séggel. Tudja Isten honnan nem hajtják oda azt a sok jószágot és aztán minden orvosi ellenőrzés nélkül ott csatangolnak össze-vissza, a felügyelet alatt levő állatokba is bele ojtva a különböző betegséget. Hogy mily nagyfokú volt a visszaélés, mutatja a több száz bitangságban talált jószág. De, hogy ez többé ne ismét-lődjék meg reméjük, hogy az előjáróság a legszigorúbban fog eljárni és elveszi a kedvét a gazda uraknak, egyben értésükre adva, hogy: ne bánsd a másét.

— **A csongrádi ref. fiók egyház,** ma délután 3 órakor, a polgári leányiskola rajztermében istentiszteletet tart.

— **Pénzügy.** Mult számunkban említettük, hogy a Csongrád városi takaréka a kamatlábat 6 és fél százalékra szállította le. Mint újabban tudomásunkra jutott, ezen a téren nem egyedül áll; mert úgy a Csongrád és Vidéki, mint a Tisza-vidéki takarékpénztár is leszállították a kama-tlábat 6 és fél százalékra, az utóbbi már június hó 15-től kezdve. Sőt a Tiszavidéki takarek-pénztár azt is elhatározta, hogy ezután a beté-tek után járó kamatot minden félévben tőkésíteni fogja.

— **Piaci mizériák.** Már számtalanszor meg-említettük ama tarthatatlan állapotokat, melyek nap, nap után játszódnak le a piacon. De köz-érdekű felszólalásunk, ha el is jutott a hivatott tényezőkhöz, orvoslást eddig nem észleltünk. Nem a szereplési viselkedés adja ezúttal sem kezünkbe a tollat, hanem abban a biztos tudat-

### Világhírű sör

## a kőbányai polgári részvény sör.

Kapható: **Ausländer Jenő** Csongrád, Szentés és vidékének főraktárosánál.

### Árak:

Nagy üveg világos sör 1 üveg vételnél 16 kr.  
Nagy üveg világos sör 5 üveg vételnél 15 kr.  
Nagy üveg világos sör 10 üveg vételnél 14 kr.  
Nagy üveg barna sör 1 üveg vételnél 18 kr.  
Nagy üveg barna sör 5 üveg vételnél 17 kr.  
Nagy üveg barna sör 10 üveg vételnél 16 kr.

ban élünk, hogy ezúttal a főszoigabirói teendőket, oly férfi látja el, ki mindnyájunk osztatlan bizalmát és szeretetét érdemelte ki, s aki hivatalos ténykedése közben egyedül a közérdeket tartja szorosan szem előtt, hogy jogos panaszunkat nemcsak meghallgatni fogja méltatni, de saját hatáskörében kellő eréllyel fog intézkedni a baj megszüntetése iránt. Köztudomású tényen alapszik, hogy a képviselőtestület évekként ezélt szabályozta a piac rendszert. A legszigorúbb utasítással látta el az előjáróságot, hogy különös gondot fordítson arra, hogy a piacra utalt közönség egyenesen a termelő kezéből fedezhesse szükségletét. S erre nézve az időt is meghatározta oly módon, hogy azon belül kofák ne érvényesülhessenek. Ennek dacára a piac már a kora reggeli órákban el van árasztva kofákkal és az urinők kezéből erőszakkal kiragadják a csirkétől kezdve az utolsó fohagyomáig az élelmi cikkeket és nincs senki, aki óvást emelne ez ellen. Sőt annyira ragadtatják magukat a kofák, hogy a város végén lesben állanak s ha meglátják, hogy a termelő eladásra hoz bármint a piacra, felrohannak a kocsiira s majdnem erőszakkal veszik el tőle az árut. Ennek a körülménynek lehet nagy részt tulajdonítani az elviselhetlen drágaságot. Mert az így összeszedett árut a közönség már csak a kofa kezéből kénytelen beszerezni, még pedig oly árban, amint ők azt egymás között kartelszerűleg elvégezték. Egyben felhívjuk még a hatóság figyelmét arra is, miszerint a vidékről idesereglett kofáknak sem igazolványuk, annál kevésbé jogosítványuk nincs a kofa üzérkedésről s csupán azért árasztják el a csongrádi piacot, mert itt háboríthatatlanul folytathatják mesterségüket. Ezeket mindenáron jó lenne összeírni és a pénzügyigazgatóság jóakaró figyelmébe ajánlani.

**Halalozás.** Régi iparosaink közül ismét kidőlt egy az élők sorából. Ugyanis Bócsa Gábor lakatos, f. hó 1-én 76 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt ment végbe s utolsó útjára sokan kísérték ki Bócsa bácsit, aki csaknem az összes csongrádi lakatosok tanító mestere volt. Nyugodjék békében.

**Az utca pora.** Tikkasztó hőség, eső hiány, szárazság, portenger. Ez a helyzet szignatúrája. Az előjáróság ugyan gondoskodik, hogy legalább a fűtérén, ahol a napi fűradtságtól elikkadtan üdülni szokott a közönség, naponta kétszer föllocsoltatja a nyári utat. Ez azonban nem elég, mert mikor az út végére ér a locsolás, már az eleje úgy porzik, hogy egészséges tüdejű ember is úgy tüsszköl, mint valami automobil, mert egyetlen kocsi is mérhetlen portengert ver föl. Am ezen könnyű segíteni: van a városnak egy nagy lajtja, meg egy kis kocsisa. Ez a kis kocsis egész nap fönt ülhet a bakon, még pipálhat is és e mellett nagyon locsolgathat egész áldott nap; akkor nem lesz por. Az a 600 korona, amit ezért a város fizet, kifutja ezt, mert tavasszal, ősszel és télen nem kell locsolni.

**Egy nap három tűz.** Szerdán, ugyancsak kijutott a tűzoltóknak. Délelőtt 11 órakor az Erzsébet-utcában levő Lekrineki Mihály háza égett le. Alig, hogy elhamvadt, már ismét tüzet jeleztek a Csemegi-utcából. Itt Ötvös Mihály háza gyúladt ki, de a hamarossn ott termett tűzoltóság átvágta a tetőzetet és így megmaradt fele. Ennél a tüzesetnél egy végzetes hiba történt, amennyiben a helyszínén nem maradt őrség, mely egy darabig figyelemmel kísérte volna a megmaradt tetőt, hogy nem-e fog ismét kigyúlladni. Hogy, hogyanem, este 9 óra tájban újra lángra kapott és most már nemcsak a megmaradt tető égett le, hanem a szomszéd, Weisz Adolf háza is lángba borult. Igazán szerencse volt, hogy nagyobb szél nem lengedezett; mert úgyis csak igen nehezen lehetett megmenteni a Lászlóffy László házat. Már ez is többször kigyúlladt, de a gyors intézkedés folytán és a rázúduló víztől megmentetett. Ed-dig még a tűz keletkezésének okát nem lehetett megállapítani.

**A magyar ujságírás szenzációja!** A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszme és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körlelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak Géza. Naponkint 125.000 példány! Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 K., félévre 8 K., negyedévre 4 K., egy hónapra

1 K. 40 fillér. Helyben kapható Bozó és Justin üzletében.

**Színészet.** Úgy gondoljuk, hogy volna városunkban egy színügyi bizottság is. Azonban úgy látszik, nem ad magáról semmiféle életjelt sem. Már pedig itt volna az ideje, hogy valamely jobb társulattal érintkezésbe lépjen; mert a vége az lesz, hogy megint valami ripacs társaság kinlódásait kell végig szenvednünk.

**Fidibusz.** A legkitűnőbb magyar élelap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, pompás képek! Mesésen olcsó! Egy szám 5 krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 6 K., félévre 3 K., negyedévre 1 K. 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

**Vízvezeték.** Kecskemét város legutóbb elhatározta, hogy vízvezeték létesít körülbelül két millió korona költséggel. A vezeték mintegy 35 kilométerrel szállítja a jó vizet, amire Kecskeméten igen nagy a szükség. Az igaz ugyan, hogy a kecskemétihez hozzá vannak szokva a rossz vízhez, de bizony a vidékiek hamar észre veszik, mivel a purgót akarat nélkül is helyettesíti. Lám, azért mégis észhez nyúlnak a kecskemétiék és okosan teszik; mert az egészség egyik főkellőke a jó ivóvíz.

**Irodalmi Értesítő.** Irodalmi szezon idején kívül, de nagyjelentőségű paedagógiai esemény közvetlen nyomában jelent meg az idén a Franklin Társulat időszaki közlönye, az Irodalmi Értesítő. A lap teljes anyaga ugyanis az új polgári leányiskolai tanterv ismertetésének van szentelve. Vezető cikke széles alapon elemzi és tárgyalja az új tantervet; az új tanterv szellemében készült s átdolgozott tankönyveket pedig — melyek jobbára a Franklin Társulattól s a Lampel R.-féle könyvkiadó hivatalban jelentek meg — szakavatott paedagógusok bírálati ismertetik meg a tanfőfiakkal. Okosan s lelkesen megírt cikk csinál propagandát az iskolai könyvtárak és vizsgai jutalomkönyvek, általában „a gyermekeknek való könyv” mellett s arcképpel díszített közleményben mutatja be a lap az új tanterv megalkotóját, a közoktatásügy legfőbb örét: Apponyi Albert grófot. A kiadó az érdeklődőknek kívánatra ingyen küldi meg a tartalmas ujságot.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

576/1908. vht. sz.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszéknek 1907-ik évi 139794. V. számú végzése következtében, dr. Bügler Bertalan ügyvéd által képviselt Grün Mór javára, ifj. Kone József és neje ellen 86 korona és jár. erejéig 1908. évi január hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2506 koronára becsült következő ingóságok, u. m. bútorok, ágyneműek, borprések, tűzfák és egy benzin motor cseplőgép garnitúra egy harmada nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. bíróság 1907. évi V. 738/2. sz. végzése folytán 86 K. tőkekövetelés, ennek 1907. aug. hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 58 K. 60 fillérben bíróilag megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedettek lakásán, Csongrádon leendő megtartására 1908. évi július hó 9-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1908. évi június 25.

R. Papp István  
kir. bír. végrehajtó.

## Gondviselő kerestetik.

Egy józan életű, 60 év körüli földműves keres egy jóra való idős asszonyt gondviselőnek. Címe megtudható a kiadóhivatalban.

### Hirdetmény.

Csongrád község előjárósága a községnél előforduló ács- és kőműves kisebb munkákat és javításokat egy év tartamára vállalatba szándékozik adni. A vállalkozók tartoznak azon munkálatokat, melyek nem adatnak ki külön vállalkozónak, az évi vállalati összegert teljesíteni. Az alkalmazandó segédmunkaerő díjazását a vállalkozó viseli. A vállalati összeg havi utólagos részletekben fizetetik ki. Bónompénz 300 korona.

Felhívtnak mindazok, kik az említett munkákat elvállalni azándékoznak, hogy ajánlataikat zárt, lepecsételt borítékban, a vállalati összegnek számmal és szóvali feltüntetése mellett a községi iktatóhivatalban 1908. évi július hó 14-én (kedd) délelőtti óráig nyújtsák be. A bónompénz a községi letéptéztárnál készpénz vagy értékpapírban leteendő. A község fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhat s az ajánlattevőkkel tárgyalásba bocsájtózat. Az ajánlatok 1908. évi július hó 14-én délelőtti fogtak elbíraltatni s azok el nem fogadhatósága esetén megtartandó nyilvános árlejtés 1908. évi július hó 14-én délelőtti 9 órakor a II. jegyző hivatalos helyiségében fog megtartatni, ahol a pályázati és árlejtési feltételek is megtekinthetők.

Csongrád, 1908. július 3.

Kovács, jegyző.

### Hirdetmény.

Felkéretnek azon bukrosi birtokosok, akik kaszáló illetménnyel rendelkeznek, hogy a kaszálónak legeltetés végett leendő átengedése tárgyában 1908. évi július hó 12-én, vasnap délelőtti 8 órakor a község háza tanácstermében megtartandó gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

Csongrád, 1908. július 4.

L. Tóth István

bíró, mint a birtokosság elnöke.

## Aki kellemes,

egyszerűen meleg lakást óhajt,  
az rendeljen tűzálló agyagból  
... készült cserépkályhát ...

## MÁZURA VILMOS

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőtlenítő zománczott falburkolat és minden e szak-  
... mába vágó munka készítőjénél ...

Szeniesen, a vasútállomás mellett.

### Új könyvkötészet.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Csongrádon, Magtár-utca 5. szám alatt (Oláh-féle ház)

### diszmű-könyvkötészetet

nyitottam, amelyet a mai kor követelményeinek megfelelőleg rendeztem be.

Több elsőrangú műintézetben nyert szak-képzetségem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy izléses és jó munkát jutányos árszámítás mellett készíthetek.

Üzletemben készíttetnek diszkótesek aranyozással és aranymetszéssel, arcképramok, ima- és emlékkönyvek, albumok, hivatalos-, üzleti- és iskolakönyvek stb., a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Ezenkívül régi könyvek kötésének újjalakítását a legolcsóbb árak mellett elvállalom.

A n. é. közönség szives támogatását kérve vagyok szolgálatra kész tisztelettel

Löbl Mór.

576|1908. vht. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti VI. ker. kir. járásbíróságnak 1907. évi Sp. III. 4256/2. sz. végzése következtében, dr. Bügler Bertalan ügyvéd által képviselt Grün Mór javára, ifj. Konc József és neje ellen 119 korona és jár. erejéig 1908. évi április hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 886 koronára becsült következő ingóságok, u. m. butorok, ágyneműk, borpresek és tűzifák nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. bíróság 1908. évi V. 101/2. sz. végzése folytán 92 K hátralékos tökéltetésével, ennek 1907. július 4. napjától járó 6% kamatai és az újabban már bíróságilag megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedettek lakásán, Csongrádon leendő megtartására **1908. évi július hó 9-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amenyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Csongrádon, 1908. évi június 25.

**R. Papp István**  
kir. bir. végrehajtó.

**Tiszai uszoda.**

A nagyérdemű közönség kényelmére a hidegvíz kúrát berendeztem és azt úgy alkalmazom, mint bármely ideggyógyintézetben vagy külföldi fürdőkben szokásban van s amely a résztvevő nagyérdemű közönség igényeit mindenben kielégíti.

Hidegvíz-kúra, félfürdők ledörzsöléssel, pakolás, villanyozás, rendszeres masszage leöntéssel, úgyszintén tyukszemvágás bármely időben rendelkezésre áll.

Uszni tanulók, kik a szabályos úszást elsajátítani szándékoznak, úgy felnőttek, mint gyermekek, tanulásra minden időben fölvétnak.

Becsés pártfogásért esd kiváló tisztelettel

**Szigeti Gyula**  
fürdővezető és kezelő.

**A SZÉPSÉG!**

Minden hölgynek kétszertelenül leghőbb vágya, hogy menő szőke legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kezegetve arcát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tonare teszi arcborát úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Crème**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhírű, **ártalmatlan** és az **arc minden tisztatlansága** (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen paratlanul és esodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a **Margit-Crème** mindig egyforma, annak kidolgozása a leg gondosabb, tehát hatása is rögtön és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kenegetni és használnunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül **biztos és ártalmatlan** szert az **arc szépitésére** és a szépség megőzésére. Ez a világhírű szépitőszert a **Földes-féle Margit-Crème**, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a **szepelőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrkatkát, mitesszert, arc-kezdőrségeket**. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellyel a Margit-Crème teljesen **ártalmatlan**.

Egy tegely ára **1 korona**, Margit-szappan **70 filler** és Margit-póder (teher, rozsa és crème színben) **1 K 20 filler**. Ezen szerek mindegyike külön is használható. A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.**

Főraktár Csongrádon:

**Barna Henrik és Wiesner Lajos** gyógyszereszeknél

**Kiadó lakás és pince.**

Oláh István Magtár-utca 5. sz. alatti házában három 2 szobás lakás a hozzátartozó mellék-helyiségekkel, évi 72 forint, vagy havi 6 forrnt bérösszegért kiadó. Ugyanott van kiadó egy 1 szobás lakás, továbbá egy istálló zárt kocsi-szinnel és egy nagy pince.

**A magyar ujságírás szenzációi!****A NAP****A magyar közönség legkedveltebb lapja.**

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**  
Felelős szerkesztő: **HACSAK GÉZA**

**Naponkint 125.000 példány!****Egy szám: 2 krajcár.**

A Nap előfizetési ára:

Egész évre	16.— K	Negyed évre	4.— K
Fél évre	8.— K	Egy hónapra	1.40 K

**FIDIBUSZ****A legkitünőbb magyar élclap!****Páratlan népszerűség!****Remek szöveg! Pompás képek!****Mesésen olcsó!****Egy szám: 5 krajcár.**

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre	6.— K	Negyed évre	1.50 K
Fél évre	3.— K	Egy hónapra	—50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

**Budapest, VIII., Röck Szilárd-utca 9.**

**Eladó ház.** Tasnády Imréné Hunyady-téri (Tary-féle) háza elköltözés miatt eladó, esetleg f. évi október hó 1-től kezdődőleg kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, vagy dr. Szőke Jenő ügyvéddel.

**Női divat terem!**

Van szerencsém Csongrád község nagyérdemű hölgyközönségének szives tudomására adni, hogy **folyó évi július hó 1-től kezdve**, Csongrádon, a Szentháromság-téren, Rosenberg Éde úr házában a legnagyobb igényeknek megfelelő

**női divat salont**

nyitok, ahol több éven át Budapesten a legelső divat salonokban u. m. Zwiebak, Holzer és Girardi cs. és kir. udvari szállító salonjaiban szerzett tapasztalataimat érvényesítve, a mélyen tisztelt hölgyeknek a legizlésebb kivitelű öltözékeket készítem.

Egyben tudatom, hogy úgy tanulóleányokat, mint egyes és gyakorlott varrónéket megfelelő fizetéssel elfogadok. Magamat nagybecsű jóindulatú pártfogásukba ajánlom és vagyok

Kiváló tisztelettel

**Keleti Juliska**  
női ruha varrónő.

**Egy tanuló Rosenberg Edénél felvétetik.****Vén cimbora légy oly jó**

és kölcsönözzél nekem egy skatulya Fay-féle szodeni ásványpasztillát, hiszen tudom, hogy te sohasem mégis útra néhány drb skatulya nélkül. Alaposan meghűltem, de sajnos elfelejtettem, hogy Fay-valódi szodeni-jével ellássam magamat és csak holnap reggel vásárolhatok. Ez az apró jószág valóságos csodát művel nálam, a leggyorsabban megszűntet minden meghűlést és a gyomornak is jót tesz. Fay valódi szodeniája 1.25 K-ért minden gyógyszerertárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

Vezérképviselet Magyarország és Ausztria részére:  
**W.Th. Guntzert, Wien XII. Belghoferstrasse 6.**

**Az idő pénz!**

Ha az Ön cipője pénzt ér, időt is ér. Tegyük fel, hogy Ön 10 koronát szokott fizetni, úgynevezett olcsó cipőért. De az én cipőmért bátran fizethet 15 koronát, mert háromszor annyi ideig tart.

Ugy-e bár tizenkét óra hosszat talpon van Ön? Szüksége van tehát a lehető legkényelmesebb cipőre vagy csizmára. Szóval a Dragon-féle cipőre és csizmára. Inkább cipő nélkül járjon Ön, mint a lábát elnyomó kényelmetlen cipőben.

**DRAGON LAJOS** cipész-mester  
CSONGRÁD, Kossuth Ferenc-út.

**Eladó ház.**

A Félégyházi-út 23. sz. alatti özv. Konc Antalné-féle ház, kedvező fizetési feltételek mellett, örök áron eladó. Ára felől értekezni lehet Horváth Mihály kerégyártónál, hol a feltételek is megtudhatók.

**Kiadó üzlethelyiség.**

Ifj. Lantos Antalnak a Szőlőhegyi-utca és Fohász-utca sarkán levő házában egy borbély vagy más hasonló üzlethelyiség, szobával és konyhával együtt, hasznosbérbe kiadó.

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 63,  
Által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhera-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ékek, 2- és 3-vasu ékek és minden egyéb gazdasági gépek.